智能化时代管理会计课程重构:教育创新与实施策略研究

陈美兰

广东财经大学国际商学院,广东广州 510320

摘 要:在智能化时代背景下,管理会计的职能与市场需求正经历着前所未有的变革,这对管理会计教育提出了新的挑战与要求。为适应智能化时代的需求,提升教育质量与学生竞争力,管理会计课程重构显得尤为重要。本文探讨了智能化时代对管理会计教育的影响,随后分析了管理会计课程重构的必要性并详细阐述了重构的具体内容,最后提出了管理会计课程重构的实施策略,旨在加强师资队伍建设、完善教学评价体系、加强教学资源建设以及推动教学改革与创新。

关键词: 课程重构; 教育理念; 教学体系; 实施策略

0引言

随着智能化技术的飞速发展,管理会计的职能已经从传统的成本控制与财务报告,逐步向数据驱动、决策支持与价值创造等方向转变。市场需求对管理会计人才的要求也日益提高,不仅要求其具备扎实的专业知识与技能,还实拥有创新思维、数据分析、团队协作与跨文、对流等多方面能力。管理会计课程重构已成为当务之急,旨在通过一系列改革与创新,培养适应智能化时代需求的高素质管理会计人才。

1 智能化时代对管理会计教育的影响

1.1 技术革新对管理会计职能的转变

智能化技术的蓬勃发展,如大数据、人工智能、云计算等正在悄然改变管理会计的职能。传统的管理会计工作,如预算编制、成本控制、财务分析等更多地依赖于人工操作与经验判断。在智能化时代这些职能正逐渐被自动化和关键的收集、处理与分析以及如何利用这些数据为企业决策提供有力支持。这种职能的转变要求管理会计教育必须紧跟时代步伐,不断更新教学内容与方法,培养适应新技术环境的管理会计人才。

1.2 市场需求对管理会计教育的挑战

智能化时代不仅带来了技术革新,还催生了新的市场需求。企业对于管理会计人员的表现来越高,他们不仅需要具备扎实的专业和识与技能,还需要具备创新思维、跨学科能力以及良好的沟通协调能力。这些新的市场需求对管理会计教育提出了严峻的挑战。教育根出了严峻的挑战。教育相关发展的禁事,以满足企业对管理会计人才的需求。还需要关注行业发展趋势,

及时调整教育方向,确保学生毕业后能够顺利融入职场,成为企业不可或缺的人才。

2 管理会计课程重构的必要性

2.1 适应智能化时代的需求

2.2 提升教育质量与学生竞争力

生的知识视野与思维边界。通过组织参加行业 竞赛、实习实训等活动可以进一步锻炼学生的 实践能力与团队协作能力,从而提升他们的综 合竞争力。

3 管理会计课程重构的具体内容

3.1 教育理念的更新

传统管理会计教育往往侧重于理论知识的 传授与基本技能的训练,忽视了对学生综合能 力的培养。在智能化时代,管理会计人员不仅 需要掌握扎实的专业知识,更需具备创新思维、 数据分析、团队协作与跨文化交流等多方面能 力。管理会计课程重构的首要任务是更新教育 理念,从单一的知识传授转向全面的能力培养。 教育理念的更新需体现在课程目标、教学内容 与评价体系等多个层面。课程目标应明确以培 养具备创新思维与实践能力的管理会计人才为 核心: 教学内容则应注重跨学科知识的融合, 如将数据分析、信息技术等融入管理会计课程, 以拓宽学生的知识视野;评价体系则需更加多 元化,不仅考察学生的知识掌握情况,还需关 注其创新能力、团队协作与问题解决能力等综 合素质的评估。

3.2 课程体系的优化

课程体系是管理会计课程重构的核心环节。 为了适应智能化时代对管理会计人才的需求, 课程体系需进行模块化与层次化的优化。模块 化课程体系意味着将管理会计课程划分为多个 相对独立的模块,每个模块聚焦于特定的知识 领域或技能点。这种设计有助于学生在有限的 时间内专注于某一领域的学习,提高学习效率。 模块化课程体系也便于课程的更新与调整,以 快速适应市场需求的变化。层次化课程体系则 强调课程的进阶性,即根据学生的认知水平与 学习需求,将课程划分为基础、进阶与高级三 个层次[3]。基础层次课程旨在为学生提供扎实 的管理会计基础知识: 进阶层次课程则注重培 养学生的实践技能与创新能力; 高级层次课程 则聚焦于前沿理论与复杂案例的分析, 旨在提 升学生的综合素质与解决复杂问题的能力。

3.3 教学方法的创新

 拟真实的工作场景与业务流程,使学生在虚拟 环境中进行实践操作,提高其实践技能与问题 解决能力。大数据与人工智能辅助教学则能够 根据学生的学习行为与效果进行个性化推荐与 优化,提高教学效果与学习效率。

3.4 实践环节的强化

实践环节是管理会计课程重构不可或缺的 一部分。为了培养学生的实践技能与创新能力, 需构建多层次、多维度的实践体系。多层次实 践体系包括校内实训、校外实习与毕业设计等 多个环节。校内实训可以依托实验室或模拟软 件进行, 旨在为学生提供初步的实践体验与技 能训练; 校外实习则让学生进入企业真实的工 作环境,参与实际业务操作与项目管理,以深 化其实践技能与团队协作能力; 毕业设计则是 对学生综合素质与创新能力的全面考察, 鼓励 其结合所学知识与市场需求进行深入研究与创 新设计。多维度实践体系则强调实践活动的多 样性与综合性。除了传统的案例分析、模拟实 训外还可以引入竞赛、项目合作、社会实践等 多种形式,以拓宽学生的实践视野与经验积累。 实践活动还需注重与课程内容的衔接与融合, 确保学生在实践中能够深化对课程知识的理解 与应用。

4 管理会计课程重构的实施策略

4.1 加强师资队伍建设

师资队伍是管理会计课程重构的关键。一 个高素质、多元化、专业化、国际化的教学团 队是提升教学质量、培养高素质管理会计人才 的重要保障。多元化师资队伍的构建至关重要。 管理会计课程重构需要跨学科知识的融合,应 吸纳来自不同学科背景的教师, 如经济学、信 息技术、数据分析等,以丰富教学内容与视角。 鼓励教师之间的交流与合作, 促进学科交叉与 知识共享,提升教学团队的整体素质。专业化 师资队伍的培养不可忽视。管理会计教师应具 备扎实的专业知识与技能,以及丰富的实践经 验。为此应加强对教师的专业培训与继续教育, 鼓励其参与国内外学术交流与研讨, 提升专业 素养与教学能力。建立教师实践基地, 让教师 有机会进入企业真实的工作环境,了解行业动 态与市场需求, 以便更好地指导学生实践。国 际化师资队伍的引进与培养也是关键。随着全 球化的深入发展,管理会计课程应更加注重培 养学生的国际视野与跨文化交流能力。应引进 具有海外留学或工作经历的教师, 以及国际知 名学者与专家, 为学生提供国际化的教学资源 与视野。

4.2 完善教学评价体系

教学评价体系是管理会计课程重构的重要

组成部分。一个科学、合理、全面的教学评价 体系, 能够准确反映教学质量与学生的学习效 果,为教学改进提供依据。多元化评价体系的 构建是关键。传统的教学评价往往侧重于知识 掌握情况的考察,忽视了对学生能力、素质与 态度的综合评价。应建立包括知识掌握、技能 应用、创新能力、团队协作、跨文化交流能力 等多方面的评价体系,以全面反映学生的学习 成果。动态化评价的实施不可忽视。管理会计 课程重构强调实践与创新能力的培养, 教学评 价应关注学生的学习过程与实践表现[4]。通过 建立学生学习档案、实施过程性评价与反馈机 制,以及引入同伴评价与自我评价等方式,动 态跟踪学生的学习进展与变化, 为教学改进提 供及时、准确的反馈。全面化评价的应用也是 关键。教学评价不仅应关注学生的学习成果, 还应关注教师的教学效果与课程质量。通过建 立教学质量监测与评估机制, 定期收集学生、 教师与用人单位的反馈意见,对课程质量、教 学内容、教学方法与效果进行全面评估,为课 程改进提供依据。

4.3 加强教学资源建设

教学资源是管理会计课程重构的基础。一 个丰富、开放、共享的教学资源平台, 能够为 师生提供便捷、高效的学习与教学资源,提升 教学质量与学习效率。丰富教学资源的开发是 关键。管理会计课程重构需要跨学科知识的融 合与更新, 应加强对教学资源的开发与整合。 通过建立教学资源库, 收录国内外优质教材、 案例、视频教程、在线测试等资源, 为师生提 供丰富的学习材料。鼓励师生参与教学资源的 开发与创作,如自制教学视频、案例分析与研 究报告等,以丰富教学资源库的内容与形式。 开放教学资源的共享不可忽视。教学资源应面 向全校师生乃至全社会开放共享, 以促进知识 的传播与利用。通过建立教学资源共享平台, 实现教学资源的在线访问、下载与分享, 为师 生提供便捷的学习途径。鼓励师生参与教学资 源的共建共享,如开展在线研讨、交流心得与 经验等,以促进教学资源的更新与优化。共享 教学资源的应用也是关键。教学资源的应用应 注重与课程内容的衔接与融合, 以及与实践环 节的紧密结合。通过建立教学资源与课程内容 的关联机制,以及与实践环节的互动机制,使 教学资源成为课程学习与实践操作的重要支撑。

4.4 推动教学改革与创新

教学改革与创新是管理会计课程重构的核心。一个以学生为中心、实践为导向的教学模式,能够激发学生的学习兴趣与创造力,培养其自主学习与实践能力。以学生为中心的教学理念

应贯穿始终。管理会计课程重构应关注学生的 个体差异与需求, 注重培养其自主学习与创新 思维。通过建立以学生为中心的教学设计机制, 如实施个性化教学计划、提供多样化的学习资 源与学习方式等, 以满足学生的不同需求与兴 趣。鼓励师生之间的互动与合作,如开展小组 讨论、角色扮演等活动, 以激发学生的学习兴 趣与参与度[5]。实践为导向的教学模式应成为 主流。管理会计课程重构应强调实践与应用能 力的培养,注重将理论知识与实践操作相结合。 通过建立实践为导向的教学模式, 如实施案例 教学、模拟实训、项目合作等方式, 让学生在 实践中深化对知识的理解与应用。鼓励师生参 与企业实践与社会服务活动, 以拓宽实践视野 与经验积累。创新与创业教育的融入也是关键。 管理会计课程重构应注重学生创新与创业能力 的培养, 鼓励其进行探索性、创新性的学习与 实践。通过建立创新与创业教育体系,如开设 创新创业课程、举办创新创业竞赛与活动等, 为学生提供创新与创业的平台与机会。

5 总结

智能化时代对管理会计教育提出了新的挑战与要求。为适应智能化时代的需求,提升教育质量与学生竞争力,管理会计课程重构显得尤为重要。通过更新教育理念、优化课程体系、创新教学方法与强化实践环节等措施的实施的实验与市场需求的高素质管理会认识培养更多符合市场需求的高素质管理会计人才。加强师资队伍建设、完善教学评价体系、加强教学资源建设以及推动教学改革与创新等策略的实施也为管理会计课程重构提供了有力的支持与保障。

参考文献:

- [1] 刘春丽."互联网+"在高校管理会计 发展中的实施路径[J]. 北方经贸, 2016(11):2.
- [2] 孙静,郑在柏.基于"五力模型"的五年制高职管理会计课程构建[J]. 江苏教育, 2020(28):4.
- [3] 李广森.人工智能背景下管理会计校内实践教学改革与创新 [I]. 商业会计, 2019(1):6.
- [4] 赵红英.课程思政视角下高职管理会计教学改革探讨[]].职业教育,2021(9):5.
- [5] 李广森.人工智能背景下管理会计校内实践教学改革与创新[]]. 商业会计, 2019(9):4.
- 作者简介: 陈美兰(1982.09), 女, 汉, 湖南, 博士, 讲师, 研究方向金融市场、可持续发展
- 基金项目:基于粘性预期理论的宏观审慎政策预期管理研究(22YJC790012)